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oookkk444444222 橢橢橢圓圓圓    

主題一、橢圓的幾何定義  

1. 橢圓的定義﹕  
設 1F 與 2F 為平面上的兩相異定點﹐且定數 2a滿足

1 22a F F> ﹒平面上所有滿足 1 2 2PF PF a+ = 的點 P 所形

成的圖形稱為橢圓﹐而定點 1F 與 2F 稱為此橢圓的焦

點  

P

F1F2

 

2. 橢圓的圖形要素﹕  

(1) 中心﹕線段 1 2F F 的中點 O 稱為中心﹐ 1 2F F 的長度

習慣用 2c表示﹐  即 1 2 2F F c= ﹒  

(2) 頂點﹕直線 1 2F F 與橢圓的交點 A﹐ B 稱為頂點﹔  

線段 1 2F F 的中垂線與橢圓的交點 C ﹐ D也稱為頂點﹐  

橢圓一共有 4個頂點﹒  

(3) 長軸﹕線段 AB 稱為長軸﹐ 2AB a= ﹒  
(4) 短軸﹕線段 CD稱為短軸﹐ 2CD b= ﹒  
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AB
F2 F1O

C

D

長軸 短軸

中心

   

AB
F2 F1O

C

D

a
b

c

 

   ( )a       ( )b  

(5) 常數 a﹐ b 與 c滿足 2 2 2a b c= + （如上圖 ( )b ）。  

3. 在橢圓上任取兩相異點的連接線段稱為此橢圓的弦﹐

過焦點的弦稱為焦弦﹒當焦弦與長軸垂直時﹐我們稱

此焦弦為正焦弦﹐如右圖所示﹒  

焦弦
弦

正焦弦
F1F2
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【例題 1】  
已知 P為橢圓 Γ上一點﹐ 1F ﹐ 2F 為 Γ的兩個焦點﹐而且 Γ的長

軸長為 10﹐ 1 2 8F F = ﹐求  
(1) 1 2PF PF+ ﹒   (2) Γ的短軸長﹒  

8
10

P

F2F1

 
Ans：(1) 10，(2) 6 

【詳解】  
(1) 由橢圓的定義可知﹕  

1 2PF PF+ 等於長軸長﹐所以 1 2 10PF PF+ = ﹒  

(2) 由常數 a﹐b 與 c 滿足 a2＝b2＋c2 可得﹕  
52＝b2＋42﹐解得 b＝3﹒  
故短軸長 2b＝6﹒  

 

【類題 1】  
下圖是一個以 F1﹐F2 為焦點的橢圓﹐P 為橢圓上一點﹒若

△PF1F2 是一個等腰三角形﹐且 1 3PF = ﹐ 1 2 4F F = ﹐則此橢圓

的長軸長與短軸長分別為何﹖  

P

F2 F14

3

 

Ans：長軸長 6﹐短軸長 2 5  

【詳解】  
因為長軸長 2a＝ 1 2PF PF+ ﹐  
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所以長軸長 2a＝3＋3＝6﹐並得 a＝3﹒  
由 1 22 4c F F= = ﹐得 c＝2﹐  
再由 a2＝b2＋c2﹐得 32＝b2＋22﹐解得 5b = ﹒  
故得短軸長為 2 5 ﹒  

P

F2 F12 2

33 b

 
 

【例題 2】  
設橢圓 Γ的長軸長為 2a﹐短軸長為 2b﹐試證明 Γ之正焦弦的

長為
22b

a
﹒  

【證明】  
設 PQ為通過焦點 F1 的正焦弦﹐且 1PF x= ﹒  
由橢圓的定義可知: 1 2 2PF PF a+ = ﹐即 2 2PF a x= − ﹒  
因為△PF1F2 是直角三角形﹐所以利用畢氏定理﹐  
得 x2＋(2c)2＝(2a－x)2﹐  

解得
2 2 2a c bx

a a
−

= = （因為 a2＝b2＋c2）﹐  

因此正焦弦 PQ的長為
222 bx

a
= ﹒  

x

F2 2c F1

2a x
P

Q
 

 
 



ok442 橢圓 p5 

高中數學虛擬教室 114.34.204.87 

【類題 2】  
已知橢圓 Γ的長軸長是兩焦點距離的 2 倍﹐且正焦弦長為 6﹐
求 Γ的長軸長﹒  
Ans：8 

【詳解】  
設 Γ的長軸長為 2a﹐短軸長為 2b﹐兩焦點距離為 2c﹒  

由題意可知 a＝2c ⇒ c2＝
2

4
a

﹐
2

22 6 3b b a
a

= ⇒ = ﹒  

將上面兩式代入 a2＝b2＋c2﹐得 a2＝3a＋
2

4
a

﹐  

整理得 3a2＝12a﹐解得 a＝4﹒  
故 Γ的長軸長為 8﹒  
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主題二、橢圓的標準式 

1. 中心在原點之橢圓的標準式﹕ 

標準式  圖形  正焦弦

長  

2 2

2 2 1x y
a b

+ =  

（ 0a b> > ）  F2( c,0)B( a,0) A(a,0)F1(c,0)
O

ab
c

D(0, b)

C(0,b)

x

y

 

22b
a

 

2 2

2 2 1x y
b a

+ =  

（ 0a b> > ）  
F2(0, c)

B( b,0) A(b,0)

F1(0,c)

O

a
b

c

D(0, a)

C(0,a)

x

y

 

22b
a

 

 當橢圓的長﹑短軸與坐標軸平行﹐但是中心點 ( , )h k 不在原點時﹐

可利用平移的概念了解方程式與各要素間的關係﹒ 

2. 求橢圓標準式的三個條件﹕ 

(1) 中心 ( , )h k ﹒ 

(2) a ﹐ b （在 a ﹐ b ﹐ c三數中 a的值最大﹐且 2 2 2a b c= + ）﹒ 

(3) 形式（左右型﹕ 2a 的位置在 2x 下方﹔上下型﹕ 2a 的位置在 2y

下方）﹒ 

由(1)(2)(3)即可求得橢圓的標準式﹒ 
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左右型  上下型  

( ) ( )2 2

2 2 1
x h y k

a b
− −

+ =  ( ) ( )2 2

2 2 1
x h y k

b a
− −

+ =  
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【例題 3-1】  
求焦點為 F1(2，0)與 F2(−2，0)﹐長軸長為 8 的橢圓方程式﹒ 

Ans：  
2 2

1
16 12
x y

+ =  

【詳解】  
因為橢圓的中心為 1 2F F 的中點﹐  
所以其中心為原點﹒  
又因為 F1(2，0)與 F2(−2，0)都在 x 軸上﹐  
所以橢圓的長軸在 x 軸上﹐  

即橢圓的方程式為
2 2

2 2 1x y
a b

+ = 的形式﹒  

因為長軸長 2a＝8﹐2c＝ 1 2F F ＝4﹐  
所以 a＝4﹐c＝2﹐  

代入 a2＝b2＋c2﹐解得 2 3b = ﹒  

將 a＝4﹐ 2 3b = 代入
2 2

2 2 1x y
a b

+ = ﹐  

得橢圓的方程式為
2

16
x

+
2

12
y = 1﹒  

 

x

y

O
F1(2,0)F2( 2,0)

 
 

【例題 3-2】  
求焦點為 F1(0，3)與 F2 (0，−3)﹐短軸長為 6 的橢圓方程式﹒ 

Ans：
2 2

1
9 18
x y

+ =  
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【詳解】  
因為橢圓的中心為 1 2F F 的中點﹐  
所以其中心為原點﹒  
又因為 F1(0，3)與 F2(0，−3)都在 y 軸上﹐  
所以橢圓的長軸在 y 軸上﹐  

即橢圓的方程式為
2 2

2 2 1x y
b a

+ = 的形式﹒  

因為短軸長 2b＝6﹐2c＝ 1 2F F ＝6﹐  
所以 b＝3﹐c＝3﹐  
代入 a2＝b2＋c2﹐解得 3 2a = ﹒  

將 3 2a = ﹐b＝3 代入
2 2

2 2 1x y
b a

+ = ﹐  

得橢圓的方程式為
2 2

1
9 18
x y

+ = ﹒  

 

F2(0, 3)

F1(0,3)

x

y

O

 
 

【類題 3-1】  
求中心為(0，0)﹐一頂點為 A(0，3)﹐一焦點為 F1(−4，0)的
橢圓方程式﹒  

Ans：  
2 2

1
25 9
x y

+ =  

【詳解】  
如下圖所示﹐  
可知橢圓的中心為(0，0)﹐長軸在 x 軸上﹐  
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因此其標準式為
2 2

2 2 1x y
a b

+ = 的形式﹒  

因為 b＝3﹐c＝4﹐所以由  

a2＝b2＋c2 可得 2 2 5a b c= + = ﹒  

將 a＝5﹐b＝3 代入
2 2

2 2 1x y
a b

+ = ﹐  

得橢圓的方程式為
2 2

1
25 9
x y

+ = ﹒  

F x

y

O

A(0,3)

F2(4,0)1( 4,0)

 
 

【類題 3-2】  
求四頂點分別為(3，0)﹐(−3，0)﹐(0，4)﹐(0，−4)的橢圓方

程式﹒  

Ans：
2 2

1
9 16
x y

+ =  

【詳解】  
如下圖所示﹐  
可知橢圓的中心為(0，0)﹐a＝4﹐b＝3﹐  
而且橢圓的長軸在 y 軸上﹐  

因此其標準式為
2 2

2 2 1x y
b a

+ = 的形式﹒  

將 a＝4﹐b＝3 代入
2 2

2 2 1x y
b a

+ = ﹐  
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得橢圓的方程式為
2 2

1
9 16
x y

+ = ﹒  

(0,4)

x

y

O (3,0)( 3,0)

(0, 4)  
 

【例題 4】  

求橢圓
2 2

1
20 16
x y

+ = 的頂點與焦點坐標﹒  

Ans：頂點為 (2 5,0)﹑ ( 2 5,0)− ﹑(0，4)與(0，−4)﹐焦點為(2，
0)與(−2，0) 

【詳解】  

將橢圓方程式改寫成
2 2

22 1
4(2 5)

x y
+ = ﹐  

得 2 5a = ﹐b＝4﹐  
再由 a2＝b2＋c2 求得 c＝2﹒  
由方程式知道﹐橢圓的中心為原點﹐長軸在 x 軸上﹐  
此橢圓的 4 個頂點分別為  
(2 5,0) ﹐ ( 2 5,0)− ﹐(0，4)與(0，−4)﹐  
兩焦點為(2，0)與(−2，0)﹒  

y

B 2 5,0 A 2 5,0F2( 2,0) F1(2,0)

D(0, 4)

C(0,4)

2 54
2O x
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【類題 4-1】  

求橢圓
2 2

1
4 9
x y

+ = 的頂點與焦點坐標﹒  

Ans：頂點為(2，0)﹑(−2，0)﹑(0，3)與(0，−3)﹐焦點為 (0, 5)

與 (0, 5)−  

【詳解】  

將橢圓方程式改寫成
2 2

2 2 1
2 3
x y

+ = ﹐  

得 a＝3﹐b＝2﹐  

再由 a2＝b2＋c2 求得 5c = ﹒  
由方程式知道﹐橢圓的中心為原點﹐長軸在 y 軸上﹐  
此橢圓的 4 個頂點分別為  
(2，0)﹐(−2，0)﹐(0，3)與(0，−3)﹐  
兩焦點為 (0, 5)與 (0, 5)− ﹒  

C(0,3)

D(0, 3)

A(2,0)B( 2,0)
5

3

2

F1 0, 5

x

y

O

F2 0, 5

 
 

【類題 4-2】  

設橢圓
2 2

: 1
9 16
x y

Γ + = 的兩個焦點分別為 F1﹐F2﹒若 Γ上一點 P

到 F1 的距離為 1﹐則點 P 到 F2 的距離為何﹖  
Ans：7 

【詳解】  
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因為
2 2

: 1
9 16
x y

Γ + = 的 a＝4﹐  

所以 1 2 2 8PF PF a+ = = ﹐  
即 21 8PF+ = ﹐解得 2 7PF = ﹐  
故點 P 到 F2 的距離為 7﹒  

 

【例題 5】  
求兩焦點為 F1(2，1)與 F2(−4，1)﹐長軸長為 10 的橢圓方程

式﹒  

Ans：
2 2( 1) ( 1) 1

25 16
x y+ −

+ =  

【詳解】  
因為橢圓的兩焦點為 F1(2，1)與 F2(−4，1)﹐  
所以其中心為(−1，1)﹐且長軸平行 x 軸﹐  

即橢圓的方程式為
2 2

2 2
( ) ( ) 1x h y k

a b
− −

+ = 的形式﹒  

由 2a＝10﹐ 1 22 6c F F= = 及 a2＝b2＋c2﹐  
解得 a＝5﹐c＝3﹐b＝4﹒  

將 a＝5﹐b＝4 及中心(−1，1)代入
2 2

2 2
( ) ( ) 1x h y k

a b
− −

+ = ﹐  

得橢圓的方程式為
2( 1)

25
x +

+
2( 1) 1

16
y −

= ﹒  

( 1,1) x

y

O

4
5
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【類題 5】  
求兩頂點為 A (3,5)與 B (3, 1)− ﹐一焦點為 1F ( )3,0 的橢圓方程

式﹒  

Ans：
2 2( 3) ( 2) 1

5 9
x y− −

+ =  

【詳解】  
因為橢圓的兩頂點為 A(3，5)與 B(3，−1)﹐  
所以其中心為(3，2)﹐且長軸平行 y 軸﹐  

即橢圓的方程式為
2 2

2 2
( ) ( ) 1x h y k

b a
− −

+ = 的形式﹒  

由 a＝5－2＝3﹐c＝2－0＝2 及 a2＝b2＋c2﹐  

解得 5b = ﹒  
將 a＝3﹐ 5b = 及中心(3，2)代入  

2 2

2 2
( ) ( ) 1x h y k

b a
− −

+ = ﹐  

得橢圓的方程式為
2( 3)

5
x −

+
2( 2) 1

9
y −

= ﹒  

x

y

O

A(3,5)

B(3, 1)

(3,2)

F1(3,0)

 
 

【例題 6】  
求橢圓 5x2＋y2＋20x＋15＝0 的頂點與焦點坐標﹒  
Ans：頂點為(−3，0)﹑(−1，0)﹑ ( 2, 5)− 與 ( 2, 5)− − ﹐焦點為

(−2，2)與(−2，−2) 
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【詳解】  
將 5x2＋y2＋20x＋15＝0 配方得  

2 25( 2) 5x y+ + = ﹐  
再將等號的兩邊同除以 5﹐  

改寫成
2 2

2 2

( 2) 1
1 ( 5)

x y+
+ = ﹒  

因為 5 1> ﹐所以 5a = ﹐b＝1﹐  
再由 a2＝b2＋c2﹐求得 c＝2﹒  
由方程式知道﹕  
橢圓的中心為(−2，0)﹐長軸與 y 軸平行﹐  
因此橢圓的頂點分別為  
(−3，0)﹐(−1，0)﹐ ( 2, 5)− 與 ( 2, 5)− − ﹐  
且焦點為(−2，2)與(−2，−2)﹒  

x

y

F2( 2, 2)

F1( 2,2)
2, 5

2, 5

( 3,0) ( 1,0)
O( 2,0)

 
 

【類題 6】  
求橢圓 x2＋4y2－2x＋8y－11＝0 的頂點與焦點坐標﹒  
Ans：頂點為(5，−1)﹑(−3，−1)﹑(1，1)與(1，−3)﹐焦點為

(1 2 3, 1)+ − 與 (1 2 3, 1)− −  

【詳解】  
將 x2＋4y2－2x＋8y－11＝0 
配方得(x－1)2＋4(y＋1)2＝16﹐  
再將等號的兩邊同除以 16﹐  
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改寫成
2 2

2 2
( 1) ( 1) 1

4 2
x y− +

+ = ﹒  

因為 4＞2﹐所以 a＝4﹐b＝2﹐  

再由 a2＝b2＋c2﹐求得 2 3c = ﹒  
由方程式知道﹕  
橢圓的中心為(1，−1)﹐長軸與 x 軸平行﹐  
因此橢圓的頂點分別為  
(5，−1)﹐(−3，−1)﹐(1，1)與(1，−3)﹐  
且焦點為 (1 2 3, 1)+ − 與 (1 2 3, 1)− − ﹒  

( 3, 1) (1, 1) (5, 1)

(1, 3)

(1,1) F1(1+2  3, 1)F2(1 2  3, 1)

 
 

【例題 7】  

已知橢圓 Γ的長軸長為 6﹐且與橢圓
2 2

1
2 6
x y

+ = 有相同的焦

點﹒求  
(1) Γ的焦點坐標﹒  
(2) Γ的方程式﹒  

Ans：  (1) (0，2)與(0，−2)，(2) 
2 2

1
5 9
x y

+ =  

【詳解】  

(1) 由方程式
2 2

1
2 6
x y

+ = 可知﹕  

橢圓的中心(0，0)﹐長軸在 y 軸上﹐  

且 2 2 6 2 2c a b= − = − = ﹐  

因此其焦點為(0，2)與(0，−2)﹒  
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因為 Γ和橢圓
2 2

1
2 6
x y

+ = 有相同的焦點﹐  

所以其焦點坐標為(0，2)與(0，−2)﹒  
(2) 因為 Γ的中心為(0，0)﹐長軸在 y 軸上﹐  

所以其方程式為
2 2

2 2 1x y
b a

+ = 的形式﹒  

由長軸長 2a＝6﹐可得 a＝3﹐又 c＝2﹐  

代入 a2＝b2＋c2﹐解得 5b = ﹒  

將 a＝3﹐ 5b = 代入
2 2

2 2 1x y
b a

+ = ﹐  

得 Γ的方程式為
2 2

1
5 9
x y

+ = ﹒  

 

【類題 7】  

已知橢圓 Γ通過點 P( − 3,8)﹐且與橢圓
2 2

1
23 14
x y

+ = 有相同的焦

點﹒求  
(1) Γ的焦點坐標﹒  
(2) Γ的長軸長﹒  
Ans：(1) (3，0)與(−3，0)，(2) 18 

【詳解】  

(1) 由方程式
2 2

1
23 14
x y

+ = 可知﹕  

橢圓的中心(0，0)﹐長軸在 x 軸上﹐  

且 2 2 23 14 3c a b= − = − = ﹐  

因此其焦點為(3，0)與(−3，0)﹒  

因為 Γ和橢圓
2 2

1
23 14
x y

+ = 有相同的焦點﹐  

所以其焦點坐標為(3，0)與(−3，0)﹒  
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(2) 因為橢圓 Γ通過點 P(−3，8)﹐所以長軸長為  
2a 1 2PF PF= +  

2 2 2 2( 3 3) (8 0) ( 3 ( 3)) (8 0)= − − + − + − − − + −  

＝10＋8 
＝18﹒  

 

【例題 8】  
已知一彗星繞太陽的軌道是以太陽為焦點的橢圓﹐橢圓長軸

的兩頂點中﹐距離太陽最近的點稱為近日點﹐距離太陽最遠

的點稱為遠日點﹐此彗星軌道上之近日點與遠日點和太陽的

距離比是 1: 25﹒求橢圓軌道之長軸與短軸的長度比﹒  
Ans：13：5 

【詳解】  
設長軸長為 2a﹐短軸長為 2b﹐兩焦點的距離為 2c﹒  
由下圖可知﹕近日點到太陽的距離為 a－c﹐  
遠日點到太陽的距離為 a＋c﹒  

太陽

彗星

遠日點 近日點

a ca+c

ca

 

因此
1
25

a c
a c
−

=
+

﹐解得
13
12

a c= ﹒  

由 a2＝b2＋c2﹐得 b2＝a2－c2﹐  

2 2 2 213 25( )
12 144

b c c c= − = ﹐即
5

12
b c= ﹒  

故長軸與短軸的長度比為
13 5: 13:5
12 12

c c = ﹒  
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【類題 8】  
一彗星繞太陽運行的軌跡為一個橢圓﹐若其遠日點到太陽之

距離恰好為橢圓之短軸長的 3 倍﹐則橢圓之短軸長是其近日

點到太陽之距離的多少倍﹖  
Ans：12 倍  

【詳解】  
設長軸長為 2a﹐短軸長為 2b﹐兩焦點的距離為 2c﹒  

因為遠日點到太陽的距離為 a＋c﹐所以 3
2

a c
b
+

= ﹐  

即 a＋c＝6b﹒又因為近日點到太陽之距離為 a－c﹐  
且 b2＝a2－c2＝(a＋c)(a－c)﹐  

所以 b2＝6b(a－c)﹐整理得
2 12b

a c
=

−
﹐  

因此短軸長是其近日點到太陽之距離的 12 倍﹒  

F b

a c a+c

 

 

【例題 9】  

已知 2 2 2 2( 2) ( 1) ( 2) ( 1) 8x y x y− + + + + + + = 的圖形是一個橢

圓﹐求此橢圓的中心﹑焦點坐標與長軸﹑短軸的長﹒  
Ans：中心為(0，−1)﹐焦點為(2，−1)與(−2，−1)﹐長軸長為 8﹐

短軸長為 4 3  

【詳解】  

2 2 2 2( 2) ( 1) ( 2) ( 1) 8x y x y− + + + + + + = 的意思是﹕  

動點 P(x，y)到兩定點  
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F1(2，−1)與 F2(−2，−1)的距離和為 8﹐  
因此其圖形為以 F1 與 F2 為焦點的橢圓﹐且長軸長為 8﹒  
因為中心為 1 2F F 的中點﹐所以中心為  
(0，−1)﹐2c＝4﹐2a＝8﹐得 a＝4﹐c＝2﹐  
並由 a2＝b2＋c2 可得 2 3b = ﹐即 2 4 3b = ﹒  
由上面的討論可得﹕  
中心為(0，−1)﹐焦點為(2，−1)與(−2，−1)﹐  
長軸長為 8﹐短軸長為 4 3 ﹒  

 

【類題 9】  

已知 2 2 2 2( 4) ( 4) ( 6) 10x y x y− + + − + + = 的圖形是一個橢圓﹐

關於此橢圓﹐選出正確的選項﹕  
(1) 中心為(4，−3)，(2) (4，0)為其焦點，(3) 短軸長為 8，  
(4) 長軸在 y＝−3 上﹒  
Ans：(1)(2)(3) 

【詳解】  

2 2 2 2( 4) ( 4) ( 6) 10x y x y− + + − + + = 的意思是﹕  

動點 P(x，y)到兩定點  
F1(4，0)與 F2(4，−6)的距離和為 10﹐  
因此其圖形為以 F1 與 F2 為焦點的橢圓﹐  
且長軸長為 10﹒  
因為中心為 1 2F F 的中點﹐所以中心為  
(4，−3)﹐2c＝6﹐2a＝10﹐得 a＝5﹐c＝3﹐  
並由 a2＝b2＋c2 可得 b＝4﹐即 2b＝8﹒  
由上面的討論可得﹕  
中心為(4，−3)﹐焦點為(4，0)與(4，−6)﹐  
短軸長為 8﹐長軸在直線 x＝4 上﹒  
由上面的討論可知﹕正確的選項為(1)(2)(3)﹒  
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【例題 10】  

已知方程式
2 2

1
2 3 5

x y
k k

+ =
− +

的圖形是長軸在 y軸上的橢圓﹐求

k 的範圍﹒  

Ans： 3 8
2

k< <   

【詳解】  

因為橢圓
2 2

1
2 3 5

x y
k k

+ =
− +

的長軸在 y 軸上﹐  

所以 a2＝k＋5﹐b2＝2k－3﹐且  

k＋5＞2k－3＞0﹐解得
3 8
2

k< < ﹒  

故 k 的範圍為
3 8
2

k< < ﹒  

 

【類題 10】  

已知方程式
2 2

2 1
2 4

x y
k k

+ =
+ −

的圖形是短軸在 y軸上的橢圓﹐求

k 的範圍﹒  
Ans：1＜k＜2 

【詳解】  

因為橢圓
2 2

2 1
2 4

x y
k k

+ =
+ −

的短軸在 y 軸上﹐  

所以 a2＝k＋2﹐b2＝4－k2﹐且  
k＋2＞4－k2＞0﹐解得 1＜k＜2﹒  
故 k 的範圍為 1＜k＜2﹒  
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主題三、軌跡方程式 

設動點的坐標為 ( ),x y ﹐由題意找出 ,x y 的關係式﹐即為

動點所成圖形的方程式（或稱為動點的軌跡方程式）﹒ 
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【例題 11】  
求通過定點 A(1，0)﹐且與圓 C：(x＋1)2＋y2＝16 相切之所

有圓的圓心所成圖形的方程式﹒  

Ans：
2 2

1
4 3
x y

+ =   

【詳解】  
由圓的標準式﹐得圓 C 的圓心 F 為(−1，0)﹐半徑為 4﹒  
假設通過定點 A﹐且與圓 C 相切之所有圓之圓心  
P 的坐標為(x，y)﹐半徑為 r﹒  

x

y

OF A

P
C

 
如上圖所示﹐因為點 A 在圓 C 內部﹐  
所以滿足題意的圓與圓 C 內切﹐  
並得 4PF r= − ﹒   
因為滿足題意的圓通過點 A﹐所以 PA r= ﹒   
將兩式相加﹐得  

4 4PF PA r r+ = − + = ﹐  
即 P 點到 A﹐F 兩點的距離和為 4﹒  
因此 P 點在以 A﹐F 兩點為焦點﹐  
且長軸長為 4 的橢圓上﹒  
橢圓的中心為 AF 的中點(0，0)﹐  
且 2a＝4﹐ 2 2c AF= = ﹐即 a＝2﹐c＝1﹐  

又 2 2 2 22 1 3b a c= − = − = ﹒  

由橢圓的標準式﹐得 P 點的軌跡方程式為  
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2 2

2 2 1
2 ( 3)
x y

+ = ﹐即
2 2

1
4 3
x y

+ = ﹒  

 

【類題 11】  
求通過定點 A(0，3)﹐且與圓 C：x2＋(y＋1)2＝25 相切之所

有圓的圓心所成圖形的方程式﹒  

Ans：
2 2( 1) 19 25

4 4

x y −
+ =  

【詳解】  
由圓的標準式﹐得圓 C 的圓心 F 為(0，−1)﹐半徑為 5﹒  
假設通過定點 A﹐且與圓 C 相切之所有圓之圓心  
P 的坐標為(x，y)﹐半徑為 r﹒  

x

y

O F

A
P

C

 
如上圖所示﹐因為點 A 在圓 C 內部﹐  
所以滿足題意的圓與圓 C 內切﹐  
並得 5PF r= − ﹒   
因為滿足題意的圓通過點 A﹐所以 PA r= ﹒   
將兩式相加﹐得 5 5PF PA r r+ = − + = ﹐  
即 P 點到 A﹐F 兩點的距離和為 5﹒  
因此 P 點在以 A﹐F 兩點為焦點﹐  
且長軸長為 5 的橢圓上﹒  
橢圓的中心為 AF 的中點(0，1)﹐且  

2a＝5﹐ 2 4c AF= = ﹐即
5
2

a = ﹐c＝2﹐  
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又 2 2 2 25 3( ) 2
2 2

b a c= − = − = ﹒  

由橢圓的標準式﹐得 P 點的軌跡方程式為  
2 2

2 2

( 1) 13 5( ) ( )
2 2

x y −
+ = ﹐即

2 2( 1) 19 25
4 4

x y −
+ = ﹒  

 

【例題 12】  
在坐標平面上﹐已知到直線 x＝−1 之距離是到點 F(1，0)之
距離的兩倍之所有點所形成之圖形是一個橢圓﹐其中 F(1，
0)為此橢圓的一個焦點﹐求另一個焦點的坐標﹒  

Ans： 7( ,0)
3

  

【詳解】  
假設點 P(x，y)滿足  
到直線 x＝−1 之距離是到點 F(1，0)之距離的兩倍﹐  
則點 P 到直線 x＝−1 的距離為 |x＋1|﹐  

點 P 到點 F 的距離為 2 2( 1) ( 0)x y− + − ﹒  

由題意可列得﹕ 2 21 2 ( 1) ( 0)x x y+ = − + − ﹒  

將此式兩邊平方﹐得  
(x＋1)2＝4(x－1)2＋4y2﹐  
整理得 3x2－10x＋4y2＋3＝0﹐  
分別對 x﹐y 配方﹐得  

2 25 163( ) 4
3 3

x y− + = ﹐即

2
2

5( )
3 116 4

9 3

x y−
+ = ﹒  

由橢圓的標準式﹐得知橢圓為左右型﹐  
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其中心為
5( ,0)
3

﹐
4
3

a = ﹐
2
3

b = ﹒  

由 a2＝b2＋c2 得知 2 2 16 4 2
9 3 3

c a b= − = − = ﹒  

故兩焦點的坐標為
5 2( ,0) (1,0)
3 3
± = 或

7( ,0)
3

﹒  

 

【類題 12】  
在坐標平面上﹐已知到直線 y＝0 之距離是到點 F(0，2)之距

離的兩倍之所有點所形成之圖形是一個橢圓﹐求此橢圓的方

程式﹑中心坐標與長軸長﹒  

Ans：方程式

2
2

8( )
3 14 16

3 9

yx −
+ = ﹐中心

8(0, )
3
﹐長軸長

8
3  

【詳解】  
設 P(x,y)為橢圓上的點﹒  
由題意可列得﹕  

2 2| | 2 ( 0) ( 2)y x y= − + − ﹒  

將此式兩邊平方﹐得  
y2＝4(x2＋(y－2)2)﹐整理得  
4x2＋3y2－16y＋16＝0﹐  
再將 4x2＋3y2－16y＋16＝0 

配方整理得

2
2

8( )
3 14 16

3 9

yx −
+ = ﹒  
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由方程式

2
2

8( )
3 14 16

3 9

yx −
+ = 可知其中心為

8(0, )
3
﹐  

又因為
16 4
9 3
> ﹐所以 2 16

9
a = ﹐  

解得
4
3

a = ﹐因此長軸長為
82
3

a = ﹒  
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重重重要要要精精精選選選考考考題題題    

基礎題 

1. 下圖是以 F1﹐F2 為圓心的兩組同心圓﹐各組 4 個同心圓的

半徑分別為 1﹐2﹐3﹐4﹐且 1 2 4F F = ﹒現有一橢圓 Γ以 F1﹐

F2 為焦點﹐且通過 P 點﹐選出正確的選項﹕  
(1) Γ通過 A 點，(2) Γ通過 B 點，(3) Γ通過 C 點，  

(4) Γ的長軸長為 5，(5) Γ的正焦弦長為
3
2
﹒  

AP

C

B

F2
F1

 
Ans：(1)(3)(4) 

【詳解】  
根據橢圓的定義得知﹐  
橢圓上任一點到兩焦點的距離和為定值 2a﹒  
因為 P 為橢圓 Γ上一點﹐且 1 2 5PF PF+ = ﹐所以 2a＝5﹒  
(1) 因為 1 2 3 2 5AF AF+ = + = ﹐所以 Γ通過 A 點﹒  
(2) 因為 1 2 3 4 7BF BF+ = + = ﹐所以 Γ不通過 B 點﹒  
(3) 因為 1 2 1 4 5CF CF+ = + = ﹐所以 Γ通過 C 點﹒  
(4) Γ的長軸長為 2 5a = ﹒  
(5) 因為 1 22 4c F F= = ﹐所以 c＝2﹒  

由 a2＝b2＋c2 可得 2 2 3
2

b a c= − = ﹒  
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故正焦弦長

2

2
32

2 92
5 5
2

b
a

 
 
 = = ﹒  

由上面的討論可知﹕正確的選項為(1)(3)(4)﹒  
 

2. 已知一橢圓的長軸平行於 x 軸﹐中心為(1，2)且通過點(4，
6)﹐求下列哪些點會在這橢圓上﹖  
(1) (−2，−2)，(2) (−2，6)，(3) (4，−2)，(4) (5，6)，  
(5) (1，6)﹒  
Ans：(1)(2)(3) 

【詳解】  
橢圓的圖形大致如下圖﹕  

( 2,6)

( 2, 2)

(4,6)

(4, 2)

(5,6)(1,6)

(1,2)

 
由橢圓的對稱性可知﹕  
正確的選項為(1)(2)(3)﹒  

 

3. 設一橢圓方程式為
2 2

2 2 1x y
a b

+ = ﹐其中 0a b> > ﹐F 為它的一個

焦點﹒已知此橢圓在 x軸上的兩個頂點與 F 的距離分別為 5
單位及 1 單位﹐如右圖所示﹒求 a﹐ b 的值﹒   【91 指乙】 

(a,0)( a,0)
(0,b)

FF'
O x

y
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Ans： 3a = ﹐ 5b =  

【詳解】  

設 F 點為(c，0)﹐則由
1
5

a c
a c




－ ＝

＋ ＝
  得

3
2

a
c




＝

＝
 

b＝ 2 2a c－ ＝ 9 4－ ＝ 5 ﹒  

 

4-1. 已知橢圓的一個焦點為 ( )1 0,4F ﹐長軸平行 y軸﹐且短軸的一

個頂點為 ( )4,0B ﹐求此橢圓的方程式﹒  

Ans：
2 2

1
16 32
x y

+ =  

【詳解】  
因為長軸平行 y 軸﹐所以橢圓為上下型﹐  
如下圖所示﹒  

 

B(4,0)

F1(0,4)

F2

O

 

由上圖可知﹕  
橢圓中心的坐標為(0，0)﹐  

1 4c OF= = ﹐ 4b OB= = ﹐且 2 24 4 4 2a = + = ﹒  

由橢圓的標準式可得其方程式為  
2 2

2 2 1
4 (4 2)
x y

+ = ﹐即
2 2

1
16 32
x y

+ = ﹒  
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4-2. 已知橢圓的中心在 ( )1,1 ﹐焦點在直線 1y = 上﹐長軸長為短軸

長的 3 倍﹐且通過點 ( )4,0 ﹐求此橢圓的方程式﹒  

Ans：
2 2( 1) ( 1) 1

18 2
x y− −

+ =  

【詳解】  
假設橢圓的長軸長為 2a﹐短軸長為 2b﹒  
根據題意得知﹕2a＝3･2b﹐即 a＝3b﹒  
因為焦點在直線 y＝1 上﹐所以橢圓為左右型﹒  

由橢圓的標準式可得其方程式為
2 2

2 2
( 1) ( 1) 1
(3 )
x y

b b
− −

+ = ﹒  

因為點 ( )4,0 在橢圓上﹐將其代入上式﹐  

得
2 2

2 2
(4 1) (0 1) 1
(3 )b b
− −

+ = ﹐整理得 2 2
9 1 1

9b b
+ = ﹐  

解得 2b = ﹐且 3 3 2a b= = ﹒  

故橢圓的方程式為
2 2( 1) ( 1) 1

18 2
x y− −

+ = ﹒  

 

5. 令橢圓
2 2

1 2 2: 1
5 3
x y

Γ + = ﹑
2 2

2 2 2: 2
5 3
x y

Γ + = ﹑
2 2

3 2 2
2:

5 3 5
x y x

Γ + = 的長

軸長分別為 1l ﹑ 2l ﹑ 3l ﹒請問下列哪一個選項是正確的﹖  
(1) 1 2 3l l l= = ﹒  (2) 1 2 3l l l= < ﹒  (3) 1 2 3l l l< < ﹒  

(4) 1 3 2l l l= < ﹒  (5) 1 3 2l l l< < ﹒    【99 學測】
 

Ans：(4) 

【詳解】  

Γ1：
2 2

2 2 1
5 3
x y

+ =  ⇒ k1＝10，  

Γ2：
2 2

2 2 2
5 3
x y

+ =  ⇒ 
2 2

1
50 18
x y

+ =  ⇒ k2＝10 2 ，  
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Γ3：
2 2

2 2

2
5 3 5
x y x

+ =  ⇒ 
2 210 + 0

25 9
x x y−

=   

    ⇒ 
2( 1

25 9
x y2− 5)

+ =  ⇒ k3＝10，  

故得 k1＝k3＜k2。  
 

6. 坐標平面上兩點 B(4,1)﹐C( − 2,1)﹐已知所有滿足△ABC 的

周長為 20 的 A 點均落在橢圓 Γ上﹐求橢圓 Γ的長軸長﹒  
Ans：14 

【詳解】  
利用兩點間距離公式得知﹕  

2 2(4 ( 2)) (1 1) 6BC = − − + − = ﹒  

由題意知△ABC 的周長為 20﹐即  

6 20AB BC CA AB CA+ + = + + = ﹐得 14AB CA+ = ﹒  

因此﹐B﹐C 兩點為橢圓 Γ的兩焦點﹐且 2a＝14﹒  
故長軸長為 2a＝14﹒  

 

7. 已知橢圓
2 2

2 1
21

x y
kk

+ =
−+

與橢圓
2 2

1
9 4
x y

+ = 有共同的焦點﹐求

實數 k 的值﹒  
Ans：−3 

【詳解】  
因為兩個橢圓共焦點﹐  
所以兩個橢圓都是左右型且 c 的值相等﹒  
因此﹐由 c2＝a2－b2﹐得  

2( 1) (2 ) 9 4k k+ − − = − ﹐  
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整理得 k2＋k－6＝0﹐解得 k＝2 或−3﹒  

因為方程式
2 2

2 1
21

x y
kk

+ =
−+

的圖形為橢圓﹐  

所以分母不得為 0﹐即 2k ≠ ﹒  
故實數 k 的值為 3− ﹒  

 

8. 在坐標平面上 有一橢圓﹐它的長軸落在

x軸上﹐短軸落在 y 軸上﹐長軸﹑短軸的

長度分別為 4﹑2﹒如右圖所示﹐通過橢圓

的中心 O且與 x軸夾角為 45度的直線在第

一象限跟橢圓相交於 P 點﹐則此交點 P 與

中心 O 的距離為  

(1) 1.5﹒  (2) 1.6 ﹒  (3) 2 ﹒  
(4) 2.5 ﹒(5) 3.2 ﹒  【91 學測】  
Ans：(2) 

【詳解】  

OP


斜角 45°﹐故 P 點坐標可設成(t， t)(t＞0)﹒  

又 P 在
2

4
x

＋
2

1
y

＝1 上﹐故
2

4
t

＋
2

1
t

＝1(t＞0)﹒  

解得 t＝
4
5
﹐ OP ＝ 2 ×

4
5
＝

8
5
＝ 1.6 ﹒  

 

進階題 

9. 已知橢圓的兩焦點分別為 F1(0，3)與 F2(0，−3)﹐弦 AB通過

焦點 F1﹐且△ABF2 的周長為 20﹐求此橢圓的方程式﹒  

Ans：
2 2

1
16 25
x y

+ =   

【詳解】  

x

y

O

P
45°
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如下圖所示﹒  

B
F1

F2

A

O

 
假設橢圓上任一點到兩焦點的距離和為 2a﹒  
因此﹐ 1 2 1 2 2AF AF BF BF a+ = + = ﹐  
並得△ 2ABF 的周長  

2 2 1 1 2 2AB BF F A AF F B BF F A+ + = + + +  
1 2 1 2( ) ( ) 4AF F A F B BF a= + + + = ﹒  

由題意可知△ABF2 的周長為 20﹐  
即 4a＝20﹐解得 a＝5﹒  
又由兩焦點可得 2c＝3－(−3)＝6﹐解得 c＝3﹒  
再由 a2＝b2＋c2 解得 4b = ﹒  
因為橢圓的中心為(0，0)﹐a＝5﹐b＝4﹐  

所以其方程式為
2 2

1
16 25
x y

+ = ﹒  

 

10. 如下圖所示﹐線段 AB的長度為 6﹐且 : 2 :1AC CB = ﹒保持點 A
在 y 軸上﹐上下移動﹐且點 B 在 x 軸上左右移動時﹐點 C
所經過的路徑會形成一圖形﹒求此圖形的方程式﹒  

A

B O
x

y

C
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Ans：
2 2

1
16 4
x y

+ =   

【詳解】  
設 A 點坐標為(0，a)﹐B 點坐標為(b，0)﹐C 點坐標為(x，y)﹒ 

因為線段 AB的長度為 6﹐所以 2 2(0 ) ( 0) 6b a− + − = ﹐  

兩邊平方得 a2＋b2＝36﹒    

又因為 : 2 :1AC CB = ﹐所以
2( , ) ( , )

2 1 2 1
b ax y =
+ +

﹐  

整理得
3
2
3

b x

a y

 =

 =

﹒    

將式代入式﹐得 2 23(3 ) ( ) 36
2

y x+ = ﹐  

整理得 2 29 9 36
4

x y+ = ﹒  

故此圖形的方程式為
2 2

1
16 4
x y

+ = ﹒  

 

11. 設
2 2

1 2 2: 1x yE
a b

+ =（其中 0a > ）為焦點在 ( )3,0 ﹐( )3,0− 的橢圓﹔  

2E 為焦點在 ( )3,0 且準線為 3x = − 的拋物線﹒已知 1E ﹐ 2E 的

交點在直線 3x = 上﹐求 a的值﹒  【100 學測】  
Ans： 3 3 2+  

【詳解】  
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F

 

2

 

F

 

1

 

A

 
如上圖，E2：y2＝12x，  
設 F1(3，0)，F2(−3，0)。  
因 E1 與 E2 的交點在直線 x＝3 上，  
故交點為 A(3，6)與 B(3，−6)。  

2a＝ 1 2AF AF+ ＝6＋ 2 2(3 3) (6 0)+ + − ＝6＋6 2 ，  

故 a＝3＋3 2 。  
 

12. 設 F﹐A 分別為橢圓
2 2

2 2: 1x y
a b

Γ + = （其中 a > b > 0）的焦點與

頂點﹒如下圖所示﹐若點 P 在橢圓上﹐ 8PF = ﹐ 5FA = ﹐∠

PFA＝120°﹐則橢圓的正焦弦長為何﹖  

x

y

O F

P

A
120°

 

Ans： 40
3

  

【詳解】  
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設 Γ的另一個焦點為 F ′﹒  
由下圖可知﹕  

5FA a c= − = ﹐即 a＝5＋c﹐且 2FF c′ = ﹒  

x

y

O FF'

P

A
120°

 
因為 P 為橢圓 Γ上一點﹐所以 2PF PF a′+ = ﹐  
並推得 2 2 8 2(5 ) 8 2 2PF a PF a c c′ = − = − = + − = + ﹒  
在△PFF ′中﹐∠PFF ′＝180°－120°＝60°﹐  
利用餘弦定理可得  

2 2 2
2 cos60PF PF FF PF FF′ ′ ′= + − ⋅ ⋅ ⋅ °﹐  

即(2c＋2)2＝82＋(2c)2－2･8･2c･ 1
2
﹐  

整理得 4c2＋8c＋4＝4c2－16c＋64﹐  

解得
5
2

c = ﹐並得
155
2

a c= + = ﹒  

由 a2＝b2＋c2 可得 2 2 5 2b a c= − = ﹒  

故橢圓的正焦弦長為
2 22 2 (5 2) 40

15 3
2

b
a

⋅
= = ﹒  

 

13. 小明家正東邊 210步處是牛棚﹐另外有相距 110步的兩口井﹐

離家比較近的井是在另一井的正西方﹒小明發現﹐無論從家

到哪一口井取水﹐然後至牛棚的總距離都是 330步﹒試問﹕

小明家與最近的那一口井距離多少步﹖  
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Ans：130 步  

【詳解】  
設小明的家坐標為 F1(−105，0)﹐  
牛棚的坐標為 F2(105，0)﹐  
並設離家較近之井 A 的坐標為(−55，k)﹐  
較遠之井 B 的坐標為(55，k)﹐k＞0﹐  
如下圖所示﹒  

x

y

O
F2(105,0)F1( 105,0)

A( 55, k) B(55,k)

 
由題意可知﹕ 1 2 1 2 330AF AF BF BF+ = + = ﹐  
即 A﹐B 兩點在以 F1﹐F2 為焦點的橢圓上﹐  
且長軸長為 330﹐因此可得 a＝165﹐c＝105﹒  

由 a2＝b2＋c2 得 2 2 90 2b a c= − = ﹐  

並得橢圓的方程式為
2 2

2 2 1
165 (90 2)

x y
+ = ﹒  

因為井 A 在橢圓上﹐  
所以將 A 點坐標(−55，k)代入橢圓方程式﹐  

得
2 2

2 2

55 1
165 (90 2)

k
+ = ﹐  

整理得 k2＝14400﹐解得 k＝120﹒  
故小明家與井 A的距離為  

2 2( 105 ( 55)) (0 120)− − − + − 2 250 120= + 130= （步）﹒  
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14. 設線段 AP的長度為 6﹐現在保持點 A 在 x 軸上﹐左右移動﹐

且 AP的中點在 y 軸上﹐上下移動﹐求點 P 所經過之路徑所

形成圖形的方程式﹒  
Ans：4x2＋y2＝36 

【詳解】  
設 A 點坐標為(a，0)﹐ AP的中點 M 坐標為(0，b)﹐  
P 點坐標為(x，y)﹒  

x

y

OA(a,0)

P(x,y)

M(0,b)

 

因為線段 AP的長度為 6﹐即 3AM = ﹐  

所以 2 2( 0) (0 ) 3a b− + − = ﹐  

兩邊平方得 a2＋b2＝9﹒    
又因為 M 為 AP的中點﹐所以  

(0，b) 0( , )
2 2

a x y+ +
= ﹐即 1

2

a x

b y

= −



=

﹒    

將式代入式﹐得 2 21( ) ( ) 9
2

x y− + = ﹐  

即 2 21 9
4

x y+ = 或 4x2＋y2＝36﹒  

故點 P 所經過之路徑所形成圖形的方程式為  
2 24 36x y+ = ﹒  
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15. 已知一彗星繞太陽運轉的軌跡是以太陽為焦點的橢圓﹐此彗

星與太陽最近的距離為 100AU﹐最遠的距離為 700AU﹒如

下圖所示﹐求當彗星與太陽的連線與橢圓長軸成 60°夾角時﹐

彗星與太陽的距離是多少 AU﹒  
（AU﹕地球與太陽的平均距離）  

60°
太陽

彗星

 

Ans：280 AU 

【詳解】  
假設彗星位置為 P 點﹐  
太陽為橢圓的一個焦點 F﹐另一焦點為 F ′﹐  
如下圖所示﹒  

60°
F' F

P

 
因為橢圓的長軸長 2a＝700＋100＝800﹐  

所以根據橢圓的定義﹐得 800PF PF ′+ = ﹒  

又因為橢圓對短軸對稱﹐所以兩焦點間的距離  

700 100 600FF ′ = − = ﹒  

在△PFF ′中﹐利用餘弦定理可得  
2 2 2

cos60
2

PF FF PF
PF FF

′ ′+ −
° =

′⋅ ⋅
﹒  

設 PF x= （x＞0）﹒  
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則 ﹐  

展開得 ﹐  

整理得 600x＝1600x－280000﹐解得 x＝280﹒  
故彗星與太陽的距離為 280AU﹒  

 

16. 設 m，n 為正實數，橢圓 的焦點分別為 F1(0，2)

與 F2(0，−2)。若此橢圓上有一點 P 使得△PF1F2 為一正三

角形，則 m＝ ，n＝ 。   (101 學測) 

Ans：(28) 1，(29) 2，(30) 1，(31) 6 

【詳解】  
∵  為正三角形  
∴  ， 點在 的中垂線上，

設  

∵  為正三角形   ∴  

 

⇒  ⇒ ，得

或  
∴  ， ，  
⇒ ，  
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	【類題12】 在坐標平面上﹐已知到直線y＝0之距離是到點F(0，2)之距離的兩倍之所有點所形成之圖形是一個橢圓﹐求此橢圓的方程式﹑中心坐標與長軸長﹒
	Ans：方程式﹐中心﹐長軸長



	重要精選考題
	基礎題
	1. 下圖是以F1﹐F2為圓心的兩組同心圓﹐各組4個同心圓的半徑分別為1﹐2﹐3﹐4﹐且﹒現有一橢圓以F1﹐F2為焦點﹐且通過P點﹐選出正確的選項﹕ (1) 通過A點，(2) 通過B點，(3) 通過C點， (4) 的長軸長為5，(5) 的正焦弦長為﹒
	Ans：(1)(3)(4)

	2. 已知一橢圓的長軸平行於x軸﹐中心為(1，2)且通過點(4，6)﹐求下列哪些點會在這橢圓上﹖ (1) ((2，(2)，(2) ((2，6)，(3) (4，(2)，(4) (5，6)， (5) (1，6)﹒
	Ans：(1)(2)(3)

	3. 設一橢圓方程式為﹐其中﹐為它的一個焦點﹒已知此橢圓在軸上的兩個頂點與的距離分別為5單位及1單位﹐如右圖所示﹒求﹐的值﹒   【91指乙】
	Ans：﹐

	4-1. 已知橢圓的一個焦點為﹐長軸平行軸﹐且短軸的一個頂點為﹐求此橢圓的方程式﹒
	Ans：

	4-2. 已知橢圓的中心在﹐焦點在直線上﹐長軸長為短軸長的3倍﹐且通過點﹐求此橢圓的方程式﹒
	Ans：

	5. 令橢圓﹑﹑的長軸長分別為﹑﹑﹒請問下列哪一個選項是正確的﹖ (1) ﹒ (2) ﹒ (3) ﹒ (4) ﹒ (5)﹒   【99學測】
	Ans：(4)

	6. 坐標平面上兩點B(4,1)﹐C( ( 2,1)﹐已知所有滿足△ABC的周長為20的A點均落在橢圓上﹐求橢圓的長軸長﹒
	Ans：14

	7. 已知橢圓與橢圓有共同的焦點﹐求實數的值﹒
	Ans：(3

	8. 在坐標平面上有一橢圓﹐它的長軸落在軸上﹐短軸落在軸上﹐長軸﹑短軸的長度分別為4﹑2﹒如右圖所示﹐通過橢圓的中心且與軸夾角為度的直線在第一象限跟橢圓相交於點﹐則此交點P與中心O的距離為 (1) ﹒ (2) ﹒ (3) ﹒ (4) ﹒(5) ﹒ 【91學測】
	Ans：(2)


	進階題
	9. 已知橢圓的兩焦點分別為F1(0，3)與F2(0，(3)﹐弦通過焦點F1﹐且△ABF2的周長為20﹐求此橢圓的方程式﹒
	Ans：

	10. 如下圖所示﹐線段的長度為6﹐且﹒保持點A在y軸上﹐上下移動﹐且點B在x軸上左右移動時﹐點C所經過的路徑會形成一圖形﹒求此圖形的方程式﹒
	Ans：

	11. 設（其中）為焦點在﹐的橢圓﹔ 為焦點在且準線為的拋物線﹒已知﹐的交點在直線上﹐求的值﹒ 【100學測】
	Ans：

	12. 設F﹐A分別為橢圓（其中a ( b ( 0）的焦點與頂點﹒如下圖所示﹐若點P在橢圓上﹐﹐﹐∠PFA＝120 ﹐則橢圓的正焦弦長為何﹖
	Ans：

	13. 小明家正東邊步處是牛棚﹐另外有相距步的兩口井﹐離家比較近的井是在另一井的正西方﹒小明發現﹐無論從家到哪一口井取水﹐然後至牛棚的總距離都是步﹒試問﹕小明家與最近的那一口井距離多少步﹖
	Ans：130步

	14. 設線段的長度為﹐現在保持點A在x軸上﹐左右移動﹐且的中點在y軸上﹐上下移動﹐求點P所經過之路徑所形成圖形的方程式﹒
	Ans：4x2＋y2＝36

	15. 已知一彗星繞太陽運轉的軌跡是以太陽為焦點的橢圓﹐此彗星與太陽最近的距離為100AU﹐最遠的距離為700AU﹒如下圖所示﹐求當彗星與太陽的連線與橢圓長軸成60 夾角時﹐彗星與太陽的距離是多少AU﹒ （AU﹕地球與太陽的平均距離）
	Ans：280 AU

	16. 設m，n為正實數，橢圓的焦點分別為F1(0，2)與F2(0，(2)。若此橢圓上有一點P使得△PF1F2為一正三角形，則m＝，n＝。  (101學測)
	Ans：(28) 1，(29) 2，(30) 1，(31) 6




